□ 南瑞娟

一进三月,便有了春意。

晨起,一地细碎的阳光,穿透玻璃贴纸从窗户照 了进来,比往常更加明亮。一夜的洗礼,树冠仿佛绿 了些许,就连空气也带着香甜的味道,即便是透过口 罩也能体验到久违的清新。我一直觉得,打了雷,下 了雨,才算是春天来了,就像歌里唱的:"阳光总在风 雨后,乌云上有晴空……"

记忆中最多的春雨是在古诗文里,都是温柔 的。是杜甫笔下的"随风潜入夜,润物细无声",是韩 愈笔下的"天街小雨润如酥",南宋僧人志南诗里还 说过"沾衣欲湿杏花雨"。

北国的春总是"飞雪迎春到",南国的春却已姹 紫嫣红满庭芳。西北地区逢春还是枝不见叶、叶处 无花,藏着春,藏着景,藏着风骨,恰也映了铁建人植 根塞北的品格。

天光已白,微风不燥,踏着细碎的水涡,在初晴 的早晨,走进宁夏固原中铁二十局六公司银昆高速 公路项目部,迎面看到的公司誓词:

"我们牢记我们的目标——把公司建成行业一 流的现代企业。我们恒守我们的理念:创造对人类 和环境充满关怀的建筑艺术品;责任高于一切,诚信 是最大的智慧;精品人品同在,质量生命共存……"

春风带着嘹亮的宣誓声,飞向祖国的大江南北, 日复一日,燃烧着我们满腔的热忱,刻画着我们坚定 不移的信仰,又把这份坚决镌刻进生命的历程,这就 是最美的文字!

春天的故事一唱响,中铁二十局六公司的"铁军 们"也早已开始新一年的"春耕"。在春天宽阔的工 地上,他们虽然来不及体会这盎然春意,然而春天的 精神却在这群可爱的"蓝色制服"身上体现了出来。

工程部的少年,扛着各类仪器,早出晚归,似乎 也没有多少人惊讶于食堂总是没有他们的身影。你 会听到楼梯间因为疲惫而显得沉重的脚步声,"他们 又加班到很晚了"。你心里嘀咕着,敬业原来也可以 如此家常,心中的敬佩之情油然而生。偶然看见,落 满灰尘的办公桌上用精巧的瓶子插了一束淡黄色的

迎春花,原来,这群二十几岁的小伙儿也能在繁忙枯 燥的工作中白马春衫慢慢行,他们是最可爱的劳动 者,日子过成岁月,集体变成了家,他们也是北春里 最早绽放的花。

工地上"中国铁建"的标志牌耀人眼目,"青年突 击队""党员先锋岗"无处不在。施工现场机器紧张 有序隆鸣,箱梁的蒸养棚外升起袅袅"炊烟",工地四 周呈现出一幅生机勃勃的春日别样图。技术员们在 忙碌传递图纸和表格,测量员架设着仪器正在精准 把控每一毫厘,深挖的地基里的土壤散发着春的气 息,随处可见热切的面庞……他们在这里迎着春风, 迎接一轮又一轮火红的太阳。

春意一帧一帧地上映,每个人都以不同的身份、 岗位、方式在这个春天里尽情奋斗着。不经意发现, 工地围墙上早开的野花一朵两朵,光映照在二十岁 小伙儿的脸上,三月润雪的春风拂过面,拨过发 丝,决然要把铁建人的风骨之种落入祖国的山川 作者单位:中铁二十局六公司 平原!

踏着春天 的脚步

□ 丁清友

"咚锵,咚锵……"

这不是闹社火的锣鼓声。这是中铁十五局四 公司苍(溪)巴(中)高速公路桥河大桥80米高梯笼 内,6名工人身披霞光,向着70多米高墩顶攀爬,奋 进的脚步,踏在铁板焊接的梯道,汇成震撼人心的 节奏声响。

近日,在桥河大桥施工现场,近距离听到梯笼 内"咚锵"作响的步履声,再次感受桥河早春景象, 攀登者的心是兴奋而雀跃的。他们知道"开局就是 决战,起步就是冲刺"不仅仅是口号,而是迈出笃定 而坚实的脚步。

外人不得而知,桥河在哪里? 就在那座山崖前 拐个弯,朝峡谷蜿蜒而去,目光锁定大山深处。那 里6座百米高的塔吊,巨臂高扬,缓缓转动,定会进 人你的眼帘。塔吊矗立的地方,镶嵌着一个偏远得 似乎可以忽略的地方。但看见桥河大桥施工的场 景,从此想忽略也难了。这里便是川北苍溪县龙山 镇桥河峡谷,苍巴高速公路控制性工程——桥河大 桥,工程建设者,正踏着春天的脚步,抢抓节后施工 "黄金期"

一大早,大桥施工队长朱吉利驾驶皮卡车去桥 河了。皮卡车上,放着绿色防护网、红色安全帽,还 有一捆喷过黄漆的榔头木把。车上坐着数名工人, 他们曲折迂回的施工便道边,是数棵翘首迎春的山 桃树,山桃树颤动的枝条正瑟瑟孕育绽放的花蕾, 还有一山一洼的青翠秀色。早春的景色擦着身边 而来,又从身后倒去。寒气和雾气跟着,将他们包 裹,山色和山影跟着,与他们同行。"太阳出来啰,喜 洋洋啰郎啰,挑起扁担郎朗扯,光扯,上山岗啰啰 啰……"女孩子清脆的歌声从对面大山上飘来。

春江水暖鸭先知,桥河水暖草先绿。地处峡谷 深处的桥河大桥工地,工人们早早就享受到了春 色,别看这里经过凛冬的考验,但满山的松柏似乎 呈现着永恒的苍翠碧绿,尽管桥河的春色来得比别 处早,可工人们总嫌迟,早早就想脱掉棉衣,将隆冬 里被严寒覆盖的热量释放出来。

朱吉利带领两名员工,沿着梯笼攀爬到70多米 高的墩顶,将绿色防护网扣紧在模架四周,这是为 大桥最后一道盖梁浇注做好准备工作。墩顶上,白 云下,模架四周展开紧固后的防护网,像一个巨大 的绿色鸟巢,为大桥工地增添了飘荡的诗意,那是 墩顶施工最关键的防护设施。

其他人员有打磨模板的,有切割钢筋的,飞溅 的焊花,轰鸣的机械,伴随桥河峡谷汩汩流水,汇成 一首春的赞歌。

桥河大桥右线全长637米,左线636米,左右线 均为19跨,其中12、13、14、15号墩高均为79米,采 用矩形变截面空心薄壁墩,技术挑战性大。经过建 设者精心组织、顽强拼搏,顺利攻克峡谷机械车辆 通道、承台大体积混凝土浇筑水热化、墩身重心高、 定位控制严等难题。完成墩柱浇筑,为大桥上部施 工奠定了基础,整座大桥需要架设T梁190片。春 节期间,6名工人坚守工地,为节后开始架梁铆足 劲、做准备。

"咚锵,咚锵",又一串脚步在80米高的梯笼内 回响。技术员王志华指着17号高墩说,"这些工人 要去绑扎盖梁钢筋,这道盖梁浇筑凝固后,大桥将 进入架梁作业,到那时,峡谷腾巨龙的壮景将呈现 在人们眼前,千万人回家路更便捷了。"

春分将至,气温回升,大桥建设者正大步跨人 生机勃发的春季,他们用实干迎接美好明天。

作者单位:中铁十五局四公司

清风微拂,香甜的晚风送来春的讯息 漫漫月光洒下一片片洁白的飘逸 那天边的银河仿佛与我偷偷耳语 在广袤的平野中,在浩渺的星空下 我肃然伫立

莫要辜负这美好的春光啊 播种一粒春的希望 献给又成熟一点的自己 宇宙悄悄地传递给我这句 充满希冀又振奋人心的鼓励 微寒的春风将我洗礼 火热的情怀把尘埃荡涤

白日里羞涩鲜润的花蕊 此刻也倾吐出赤诚的艳丽 工地上娇弱鲜嫩的小草 此时亦舒展着自己的轻软的柔荑 星汉灿烂间 沉默的大地告诉我许多春日的讯息

枝头的夜莺身披月光做的轻纱 为我诉说今日的奋斗者是如何挥汗如雨 脚下垒垒的土块昂起胸膛 为我讲述白天那辆不知疲倦的打桩机 它在这无垠的大地上坚定地播种 种下一根根桩基,安稳如磐石

唤醒冬去春来熟睡的土地 往前走走,走到星空之下

张

偶遇蹁跹筑巢的新燕 它的口中衔着芬芳的春泥 看着这位勤劳的奋斗者 我的眼中不觉间出现一幅铁建春忙图 簌簌作响的盾构机绵延数辆 搅动了一抔新鲜的热土 在空中舒展臂膀的架梁车 为大地的经纬针织出美丽的蓝图 安恬的画面充满希冀 春忙的风光极美 宛若奏出一首首动人的交响曲

晚风轻拂 我任由思绪自由地飘飞 编织一曲星野畅想曲 这是春天的舞曲呵 让我们挽起袖子挥洒汗水 为建设美丽中国 踔厉奋发,争先奋楫 作者单位:中国铁建昆仑投资集团生态公司

云影茶海

作者单位:中铁十四局一公司



春梅图(国画) 杜雯婷 作

旗級素梅 風夢红風

作者单位:中铁十七局

"几树半天红似染,居人云是木 棉花"。雨水过后,项目部庭院外的 两棵木棉花又开花了,盛开的木棉花 格外红艳夺目,灿若云霞。

印象里,这是第三次看见木棉花 开了,而我来到三亚也有近三个年头 了。二月的三亚,是木棉花盛放的季 节,无论你是闲走在繁华的城市街道 上,还是漫步于静静的乡村小道里, 总是能看见一棵棵盛开的木棉花树, 独特而耀眼,成为春日里一道靓丽的 风景,引人驻足欣赏,打卡拍照留念, 共享春日的美好。

最初,我是不认识木棉花的。来 到海南五年有余,也未曾留意到木棉 花,直到来到三亚。项目部庭院外盛 开的木棉花引起了我注意,满树盛开 而无叶,红艳似火,很难不让人不注 意到它。木棉花树足足有三层楼高, 一朵朵碗大的木棉花朵簇立枝头,每 朵花有四五个大花瓣,多呈椭圆形 状,花瓣外面乳白色,里面围着橙红

色或鲜红色的花蕊,在阳光照耀下 显得格外红艳,花色艳而不媚。时 时有鸟儿或松鼠在上面逗留、嬉戏, 似乎它们也被这美丽所吸引。就这 样,我开始认识和了解木棉花。

木棉花的花语让我逐渐喜欢上 它。邻里告诉我木棉花的花语是"珍 惜身边的人,珍惜身边的幸福"。我 愿采摘一朵木棉花,或夹藏在书本里 收藏,或送给我亲爱的朋友,或送给 我一起奋斗的同事,借木棉花来表达 我的情谊。正如遇见木棉花一样,遇 见即是缘分,而我会用心珍惜和守护 这份缘分,因为生活因有这份缘分而 美丽,人生因有这份缘分而多彩,生 命的价值因有这份缘分而得到延伸。

邻里说,木棉花又称"英雄花", 让我对它又多了几分敬意。花红如 血,硕大如杯,盛开时叶片几乎落尽, 远观好似一团团在枝头尽情燃烧、欢 快跳跃的火苗,极有气势。因此,历 来被人们视为英雄的象征,故而又称

英雄花。看着庭院的英雄花,我时时 想到庭院里的人。我们作为新一代 筑路人,他们身上传承着铁道兵精 神,始终坚持奋战在施工一线,以山 川为友、河流为伴,忠于职守,勇于担 当,甘于奉献,用劳动创造价值,用双 手编织大地经纬。即使芳华殆尽,唯 愿初心不改,不负时光不负卿。山川 会因他们而更秀丽,大地会因他们而 更兴荣。他们又何尝不是自己的英 雄?又何尝不是那一朵朵木棉花呢?

又是一年木棉花开,又是一年赏 花季。这一年,我定要好好欣赏这英 雄般的木棉花,也许下一个年头便看 不见木棉花再盛开的模样,因为我们 这一群筑路人将要奔赴另一个地方, 去寻找和守护我们心中的那一朵木 棉花。走在新时代新征程上,我们愿 将我们那木棉花般的火红的热情洒 满祖国大地,建设好这一片大好河

作者单位:中铁十二局海南公司

